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ФОРМАЛІЗАЦІЯ ПРОСУВАННЯ 
НА РИНОК ІННОВАЦІЙНОЇ 
ПРОДУКЦІЇ ХАРЧОВОЇ ГАЛУЗІ 
Наведемо приклади визначення кількісного 
впливу чинників ринку на рівень попиту 
інноваційної продукції на стадіях 
її проектування, створення та реалізації 
за розробленими авторами методикою 
та комп'ютерною програмою. 

Визначення маркетинговими підрозділами 
підприємств конкурентоспроможності товарів і 
послуг власного виробництва в умовах вільно-
го ринку є вирішальною умовою існування са-
мого підприємства. Особливо гостро ця про-
блема постала перед вітчизняними виробника-
ми та науковими установами через відсутність 
досвіду роботи в таких умовах. З метою розв'я-
зання цієї проблеми авторами створено мето-
дику оцінки рівня попиту на довільну інновацій-
ну продукцію — науково-дослідні та конструк-
торські розробки на стадіях їх проектування, 
створення та реалізації [2]. Виявлено головні 
чинники, які утворюють економічні та спожи-
вацькі властивості і визначають рівень попиту 
товарів на ринку, виконано систематизацію 
найважливіших з них за характерними ознака-
ми та ранжування за кількісним впливом на 
рівень попиту; визначено межі і шкали їх вимі-
рювання для створення статистичної моделі 
оцінки рівня попиту. В цій моделі з відібраних 
чинників утворено два комплексних фактора — 
економічний Е і конкурентоспроможність К. Для 
обох введені шкали і межі їх кількісного вимі-
рювання залежно від впливу кожної складової, 
що входить у комплексний фактор, на рівень 
попиту продукції на ринку. 

Фактор Е визначається терміном окупності 
Т інноваційної розробки та відношенням со-
бівартості одиниці продукції, виготовленої ба-
зовою (Сб) та новою (Сн) технологіями. Обидві 
названі складові фактора Е взаємопов'язані, 
тому їх комплексний вплив на рівень попиту не 
може виражатись сумою впливів кожного окре-
мого фактора — значення Е визначається (в 
балах) залежно від значень Т і Сб/Сн за табл. 1. 
1. Значення фактора Є, бал 

Фактор К враховує дію (присутність) ще 4-х 
найбільш значущих факторів. Збільшення кож-
ного з них підвищує рівень попиту інноваційної 
продукції на ринку. Ці фактори не пов'язані, 
тому величину впливу кожного з них (з невели-
кою похибкою) можна вважати доданком су-
марного впливу всіх факторів. За цієї причини 
можна вважати, що фактор К дорівнює сумі 
значень його складових: 

К = К, + к2 + к3 + к4, 
де К1 — фактор ступеня новизни інноваційної 
продукції; «2 — фактор якості; Кз — фактор тех-
нологічності; К4 — фактор реклами й іміджу. 
Ранжування цих факторів за їх максимальним 
внеском у величину рівня попиту дозволило 
оцінити фактори Кі і Кг за шкалою від 0 до 1,5 
бала, фактори К3 і К4 — від 0 до 1 у загальній 
оцінці фактора К за шкалою від 0 до 5 бапів 

Узагальнення впливу 6 найбільш значущих 
факторів до 2-х комплексних — Е і К значно 
спрощує експериментальні дослідження попи-
ту, оскільки надає можливість використати най-
простіший план ПФЕ типу 22, а отримана за 
цим планом статистична модель дозволяє об-
числювати кількісний вплив кожного з 6-ти фак-
торів на величину рівня попиту 

Для визначення статистичної моделі попи-
ту на досліджувану продукцію на конкретному 
ринку необхідно виконати експериментальні 
дослідження її попиту за планом ПФЕ типу 22 

або провести достатньою кількістю фахівців 
галузі експертну оцінку рівня реального попи-
ту на неї відповідно до плану. Усереднені зна-
чення стриманих даних визначають відгук 
функції попиту за заданих значень аргументів-
факторів і використовуються для обчислення 
коефіцієнтів емпіричної функції попиту f (Е, К) 
— статистичної моделі ПФЕ типу 22. 

На основі алгоритму цієї методики розроб-
лено програму для комп'ютера [1], яка виконує 
такі функції: обчислює коефіцієнти емпіричної 
функції попиту f (Е,К) за введеними усередне-
ними даними попиту і виводить її формулу у 
поле з відповідною назвою, вікна графічного 
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інтерфейсу программ; обмислює за визначеною 
емпіричною функцією f (Е,К) рівень попиту за 
довільних знамень факторів Е, K1f К г , К3, К4 У 
межах їх зміни (введені у відповідні поля) і ви-
водить його значення (у відсотках) у визначене 
поле інтерфейсу; виводить на екран монітора 
зміст коротких анотацій щодо методики визна-
чення оцінки попиту; критеріїв (ознак) 
інноваційної продукції і відповідних їм інтер-
валів значень експертних оцінок; критеріїв (оз-
нак) факторів і відповідних їм значень (у ба-
лах), які вводяться для обчислення оцінки по-
питу Наведемо приклади аналізу рівня попиту 
на науково-дослідні та конструкторські розроб-
ки інституту за створеними методикою і про-
грамою. 

З урахуванням установлених у методиці ін-
тервалів експертних оцінок попиту за гранич-
них значень комплексних факторів Е і К [2] про-
ведено експертну оцінку попиту на ринку Укра-
їни нової технології виробництва сиру, 
створеної за результатами досліджень проце-
су масообміну при утворенні казеїново-альбу-
мінових комплексів у молочно-сироваткових су-
мішах. Значення функції відгуку за відповідних 
значень факторів наведено в табл. 2. 

Після введення визначених експертних оці-
нок попиту у відповідні поля інтерфейсу програ-
ми виводиться емпірична функція залежності 
попиту на створену інноваційну продукцію від 
факторів Е і К: 

f(E,K) = -2,4<-7,4Е+2,4К+2,6ЕК. (1) 
Для визначення рівня попиту на досліджува-

ну продукцію за конкретних умов її створення 
потрібно у відповідні поля графічного інтерфей-
су програми ввести з клавіатури значення фак-
торів Е, Кі, Кг, Кз, К4, що відповідають цим умо-
вам, а за формулою (1) комп'ютер обчислює і 
виводить значення попиту. 

Однак, на наш погляд, більш зручним інстру-
ментом проведення аналізу впливу факторів на 
рівень попиту є графік ліній однакових значень 
(рис. 1) визначеної функції попиту f(E,K), побу-
дований за отриманим статистичним рівнянням 
(1) у межах зміни факторів Е (від 1 до 3) і К (від 
0,5 до 5). Для визначення рівня попиту за цим 

Формалізація просування 
на ринок інноваційної продукції харчової галузі 
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графіком потрібно з точок на осях факторів Е і 
К, що відповідають заданим їх значенням, вста-
новити перпендикуляри, а точка їх перетину на 
площині графіка буде визначати відповідний 
заданим значенням факторів рівень попиту 
(відповідне цим значенням факторів значення 
емпіричної функції f(E,K)), або навпаки, руха-
ючись по лінії (пунктирна) бажаного значения 
f (Е,К) на графіку, можна вибирати здійснювані 
в конкретній ситуації Значення факторів Е і К, 
які визначаються точками перетину перпенди-
кулярів до осей факторів із вибраної точки на 
лінії однакових значень функції f (Е,К). 

Створена методика придатна і для оцінки 
попиту на конструкторські розробки. Так було 
проведено експертну оцінку попиту на ринку 
України на пастеризаційно-охолоджувальні ус-
тановки; зі значеннями факторів Е=1 і К=1 
рівнем попиту f(E,K) = 10% користуються пас-
теризатори ОПУ — 5, 10; для трубчастих апа-
ратів різних моделей визначено рівень попиту 
f(E,K) = 26% зі значеннями факторів Е=1 і К=5; 
зі значеннями факторів Е=3 і К=1 — рівень по-
питу f(E,K) = 30%; попит на апарати фірми 
«Альфа-Лаваль» сягнув f(E,K) = 90%, для яких 
Е=3 і к=5. ПІСЛЯ уведення цих експертних оці-
нок отримано емпіричну функцію для оцінки 
попиту на сконструйовану в інституті універ-
сальну пастеризаційно-охолоджувальну уста-
новку для виробництва молока та кисломолоч-
них продуктів: 

f(E,K) = 1,5+4,5Е+1,5К+5,5ЕК. (2) 

Графік для проведення аналізу впливу фак-
торів на попит цієї установки наведено на рис. 2. 

Для м'ясопереробної галузі наведемо також 
2 приклади дослідження попиту на нові розроб-
ки. В першому досліджували попит на техноло-
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Рис. І. Лінії однакових значень функції по-
питу на технологію виробництва сиру 

2. Експертна оцінка попиту на технологію ви-
робництва сиру 
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Рис. 2. Лінії однакових значень функції по-
питу на пастеризатори 

гію виготовлення нового виду вареної ковбаси. 
Для визначення емпіричної функції цього попи-
ту статистичні дані отримано з аналізу марке-
тингової діяльності ковбасного цеху потужністю 
близько 2 т ковбасних виробів НЭ Добу і прак-
тичної реєстрації покупців з наміром її купити. 

За 100% попиту було прийиято реалізацію 
вареної ковбаси вищого гатунку, виготовленої 

3. Експериментальні дані попиту варених ков-
бас 

Формалізація просування 
на ринок інноваційної продукції харчової галузі 

з використанням функціональних добавок та 
НТД відомої австрійської фірми, оскільки за її 
наявності в магазинах покупці не купували 
інших видів варених ковбас. Найбільший попит 
на цю ковбасу зумовлювався її високими спо-
живчими і смаковими якостями та ціною, що 
мало відрізнялась від цін інших ковбас цього 
сегменту. На 30% визначено попит ковбаси, 
виготовленої за технологічною підтримкою і з 
добавками відомої німецької фірми з викорис-
танням 10% емульсії свинячої шкіри, що вик-
ликало, з одного боку, відчутний мильний при-
смак, а з другого — підвищило вологоутриму-
вальну здатність та вихід і, відповідно, 
зменшення ціни готового продукту. Попит у 
60% оцінено на ковбаси, виготовлені також за 
технологічною підтримкою і з добавками відо-
мої німецької фірми з умістом 4% емульсії сви-
нячої шкіри, що ледь помітно послабило сма-
кові якості і неістотно знизило собівартість го-
тового продукту, що не дозволило знизити його 
ціну. На рівні 10% користувалась попитом ков-
баса, вироблена за застарілою технологією З 
використанням рослинних добавок низької 
якості, унаслідок чого мала невисокі смакові та 
споживчі якості, низький вихід готового продук-
ту. Усереднені результати експериментальних 
досліджень наведено в табл. 3. 

4. Усереднені експертні оцінки попиту на 
емульситатори 
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Рис. 3. Лінії однакових значень функції по-
питу на технологію вареної ковбаси 
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Рис. 4. Лінії однакових значень функції по-
питу на емупьситаторш 
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Емпірична функція попиту на досліджувані 
варені ковбаси така: 

f(E,K) = -10+7,5Е+10К+2,5ЕК. (3) 

Графік її однакових значень на площині фак-
торів Е і К представлено на рис. 3. 

Дослідження попиту на сконструйований в 
інституті емульситатор для тонкого подрібнен-
ня м'ясної сировини для виготовлення паш-
тетів, ковбасних виробів з емульсованого фар-
шу тощо виконано на основі експертних оцінок 
реалізації аналогічного обладнання з урахуван-
ням значень факторів Е і К та кон'юнктури віт-
чизняного ринку. 

Оцінку попиту 100% отримав досконалий 
технічно і економічно, з сучасним дизайном 
емульситатор фірми «Штефан» (Німеччина). 
На 50% оцінено обладнання фірми «Інотек», 

що має помірну ціну та високі економічні показ-
ники. Попит на обладнання Полтавського маш-
заводу («АВЖ») оцінено на 45% через невибаг-
ливість в експлуатації і достатнє задоволення 
потреб малих ковбасних цехів, але має зави-
щену ціну. 

Найменшим попитом (20%) користується за-
старіле обладнання фірми «Брюндлер» (Швей-
царія). Усереднені експертні оцінки попиту на 
обладнання для тонкого подрібнення м'ясної 
сировини, наявне на ринку України, наведено 
у табл. 4. 

Емпірична функція попиту на емульситато-
ри така: 

f(E,K) = 3,1 +9.4Е+4.4К+3,1ЕК. (4) 
Графік її однакових значень наведено на 

рис. 4. 

Висновки 

Можливість попереднього аналізу попиту рентну боротьбу вітчизняних виробників та 
на інноваційну продукцію за допомогою роз- науково-дослідних і конструкторських зак-
роблених засобів дозволить посилити конку- ладів переробної галузі на ринку України. 
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